



2020年,是极不平凡的一年。

这一年,疫情突然来袭,洪水无情肆虐;这一年,“十三五”收官,全面小康“交卷”。

法者,治之端也。面对不平凡的2020,全市法院干警不忘初心、牢记使命、忠诚履职,为战胜各类风险挑战、推动乐山高质量发展提供坚强的司法保障。

2020年,全市法院共审结、执结案件40192件,同比上升3.2%。



法官到企业解难纾困



峨眉山市人民法院普法小分队到乡村开展普法宣传



与人大代表、政协委员座谈,护航法治化营商环境。



法官讲法在夹江开讲

# 法治护航不平凡的2020

## ——2020年我市法院工作综述

■记者 方方



#### 打好“阻击战”“遭遇战”

2020年春节,一场始料未及的新冠肺炎疫情突然袭来,群众生命安全受到严重威胁。

生命重于泰山。法院干警走出家门、院门,活跃在村落、卡点第一线,坚守在疫情防控最前沿,“三班倒”成为疫情期间基层法院干警工作的新常态,“加油!”“保护好自己!”成为法院抗疫夫妻最动人的情话。截至目前,全市法院干警参与防控值勤1638人次、入户排查21139户,为群众生命安全“站岗”,筑牢疫情防控堡垒。

从严从快打击涉疫情刑事犯罪。2020年2月20日,五通桥区人民法院“急诊”宣判全市首例涉防疫口罩诈骗案,动起“歪脑筋”搞“覃骗”的王某因诈骗罪获刑8个月。2020年2月26日,市中区人民法院公开庭审全市首例涉疫公务案,拒不听从疫情防控指挥、暴力殴打疫情防控工作人员的吴某某受到法律严惩。2020年,全市法院共审结妨害公务、诈骗犯罪案件13件14人,有力震慑涉疫犯罪,维护疫情防控大局。

复工复产吹响号角。2020年2月18日,乐山市中

级人民法院制发《关于妥善审理涉及新冠肺炎民事案件的意见》,精准服务“六稳”“六保”。开展“百名法官进百企”活动,法官们“把脉问诊”送计问需、协调解决劳务用工、提供咨询化解纠纷,在建设工地、生产车间、物流园区、农产品市场……为复工复产路上的企业增信心、添底气,帮助他们有序复工、稳步经营。2020年2月至4月,全市法院派出法官281人,走访服务企业371家,提供法律意见171条,帮助解决涉法问题576件,涉案标的14.7亿元。

抗洪抢险冲锋在前。2020年8月18日,乐山遭遇百年一遇的特大洪涝灾害。全市法院闻“汛”而动,在做好抗灾自救的同时,积极投身抗洪抢险。组建党员突击队、抢险组,参与疏散、转移群众近万人,积极抢救物资设备,开展城市清淤、垃圾清理,冲锋在维护群众生命安全的第一线;制定《关于妥善审理涉及8·18洪灾民事案件的意见》,针对因洪灾可能造成的财产受损、合同违约等民事纠纷,为群众答疑解惑,保护人民合法权益。



#### 营造一流营商环境

法治是最好的营商环境!

2020年,我市法院干警围绕“旅游兴市、产业强市”发展主线,用法治为经济发展保驾护航。

2020年1月8日,市中区人民法院传来好消息,历时583天的某公司及5家关联企业破产重整成功,重整期间企业生产不停、市场不丢、骨干不走,利税收入达7500万元。12天之后,峨眉山市人民法院又传来好消息,某鞋业有限公司破产资产以4900余万元的价格拍卖成交。临近年末,沐川县人民法院再次传来利好,曾负债5亿元的乐山金石焦化有限公司,通过破产重整“轻装上阵”“破茧”重生,走上健康发展之路。企业正常经营后的第一年,就增加税收3000余万元。“接下来,我们还有系列计划,

预计2025年产值将达到50亿元以上。”新投资方负责人余友元说。2020年,全市法院依法审结破产案件35件,有力促进了资源优化配置、产业升级。

旅游是乐山的金字招牌。为了让这一招牌更响更靓,市法院持续深化旅游景区司法服务质量,化解涉旅纠纷,促进放心游购,护航全域旅游。审结涉及“峨眉三宝”“古市香”等知名商标侵权案件,依法保护本土旅游品牌。与重庆相关法院签订司法合作协议,为共建巴蜀文化旅游走廊保驾护航。

良好的生态环境是旅游发展的基础。我市法院审结郭某非法采矿、安某非法猎捕野生动物、周某非法捕捞水产品等污染环境、破坏资源案件,贯彻落实长江流域“十年禁渔”决策部署,守护好蓝天绿水清的美丽家园。



#### 增强人民群众司法获得感

民有所呼,我有所应。2020年,全市法院坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

打好扫黑除恶“收官”之战,审结涉黑、恶、“保护伞”犯罪案件50件371人,隐藏在行业领域内的黑恶势力被揪出,披着企业外衣的犯罪集团露出原形……法院干警高擎法律之剑,维护社会朗朗乾坤,汤某华涉黑组织网络套路贷案、彭某林涉黑组织非法行医牟利案入选全省法院“扫黑除恶十大典型案例”。

2020年12月9日,在沙湾区某小区内,上演了如同电影般的一幕。身穿制服的法警在楼下多次喊话“老赖”无果后,依法破门而入将“老赖”强制带走。为不让判决打“白条”,法院执行局干警分工协作、24小时“待机”,以“无论你在哪里,都要想方设法找到你”的决心和毅力威慑“老赖”。2020年,全市法院全年执结案件12162件,到位标的23亿元。

为实现债权人利益最大化,“乐山法院执行天团”抢滩京东、淘宝,设立司法拍卖乐山专场,推出高性价比的房产、土地、汽车、门市等好货任你挑选,让“剁手党”避坑抢“尖货”,做个快乐“尾款人”。2020年,“乐山法院执行天团”交出漂亮成绩单,挂网拍卖涉案资产1359件,成交金额5.6亿元。

在护好群众钱袋子的同时,我市两级人民法院也牢牢守住群众舌尖上的安全,审结生产销售假药劣药、有毒有害食品犯罪案件5件,判处“火锅店使用回收油案”被告人有期徒刑7年,终身禁止其从事食品生产经营管理。

司法为民,司法便民。为进一步提升诉讼服务水平,去年,我市全面推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,改造升级9个诉讼服务中心,新建“24小时法院”,通过在线调解、网上送达、12368热线等平台,实现诉讼服务“一站通办、一网通办、一号通办”,群众当场立案率达98%。

2020年,在脱贫攻坚的战场上,421名法院干警与联系帮扶的55个村、1315户贫困户,心往一处想、劲往一处使,稳步走好“脱贫后时代”;在普法宣传第一线,法官们使出“十八般武艺”,把讲堂搬到院坝田坎、学校企业,线上线下齐发力,让“法”的种子在更多人心中生根发芽,开出绚烂的法治之花……

回望已经过去的2020年,乐山法院人收获满满;展望已经开启的“十四五”新征程,乐山法院人豪情满怀。